

КТО ТАКИЕ КАЗАКИ-ХАРАКТЕРНИКИ

Усадьба сельского туризма и лагерь казаков-характерников на Груновской Сечи в Сумской области запомнятся надолго. Сечь расположена в вековой дубраве. В таких условиях, как правило, и жили характерники. Легенды гласят, что они руками останавливали пули, вызывали панический страх у врагов, ходили по воде, босыми ногами ступали по углям. Могли часами находиться под водой, становиться невидимыми, гипнотизировать, появляться в нескольких местах одновременно...

Кстати, боевые искусства казаков-характерников, их тайны и обычаи сохранились в украинских боевых танцах вроде гопака. Казаки учили иностранных журналистов, среди которых оказался и корреспондент «СЕ», ездить на лошадях, провели с ними мастер-классы по метанию копья, ножа, владению кнутом, ковке монет, показали элементы казачьего боя.

Весьма интересен и Национальный историко-

культурный заповедник «Гетманская столица», который находится в городе Батурин на Черниговщине. Там есть возможность «путешествия» в XVII век.

В составе заповедника бесценные памятники истории, архитектуры, культуры, археологии и природы. В их числе дворцово-парковый ансамбль Кирилла Разумовского, дом гене-

рального судьи Василия Кочубея, музей археологии Батурина... Показали и Воскресенскую церковь-усыпальницу гетмана Разумовского, парк «Кочубеевский», Николо-Крупницкий монастырь и цитадель Батуринской крепости.

В поселке Опошня Полтавской области находится Национальный музей-заповедник украинского гончарства с крупнейшей в Украине коллекцией традиционной керамики. Около 30 тысяч экспонатов собраны из разных регионов. Есть уникальные, изготовленные много веков назад, и современные. Удалось увидеть и сокровищницу отечественного и зарубежного изобразительного и декоративного искусства XVI—XX веков. В Сумском областном художественном музее



Казак лежит на острых осколках битого стекла.

им. Никанора Онацкого представлены полотна, собранные известным киевским промышленником и меценатом Оскаром Хансеном. Экспонаты — произведения художников Италии, Голландии, Франции, Украины, России...

Некоторые памятники культуры нуждаются в срочной реконструкции и инвестициях. В частности, Шаровский дво-

рец — белокаменная постройка конца XIX века неоготического стиля, расположенная в поселке Шаровка Харьковской области. Несмотря на то, что дворец долгое время приходил в запустение, он и в наше время привлекателен. Уцелели некоторые элементы декора, богатая лепнина, расписные плафоны.

**Александр
ВАСИЛЕВСКИЙ.**



В музее украинского гончарства можно самому научиться работать с глиной.

■ Литература

ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА: уроки белорусского

В Грозном подготовлена к изданию и в ближайшие недели увидит свет книга белорусской поэзии в переводе на чеченский язык.

Автор переводов — чеченский литератор Адам Ахматукаев. Его оригинальные произведения — своеобразная поэтическая панорама сегодняшней жизни чеченцев. Книги находят своего читателя и признание. О поэте много пишут литературные критики. В Грозном и окрестных селениях литератор часто встречается со своими читателями.

Но Адам Ахматукаев много занимается и художественным переводом. В поле зрения литератора — и белорусская поэзия. В газетах и журналах Чечни в последнее время увидели свет публикации стихотворений и поэм Якуба Коласа, Янки Купалы, Максима Богдановича, Аркадия Кулешова, Михася Стрельцова, Алеса Бадака, Микола Купрева, Юлии Алейченко, Виктора Шнипа, переведенные на чеченский Адамом Ахматукаевым.

— Я благодарен судьбе, что она сделала такой крутой вираж и связала мои сегодняшние интересы с яркой, богатой художественными красками, образами белорусской поэзией, — рассказывает нашему изданию переводчик из Грозного. — Книга белорусских поэтов на чеченском родилась не сразу. Сначала были публикации в журналах «Вайнах», «Гоч», других изданиях. Сборник я подготовил к XXV Минской международной книжной выставке-ярмарке и очередному Международному симпозиуму литераторов «Писатель и время», который пройдет в Беларуси в конце февраля. И уже сегодня хочу заметить, что это — только начало. Непременно подготовлю отдельные сборники чеченских перевоплощений поэзии Янки Купалы, Якуба Коласа, Максима Богдановича.

Стоит заметить, что и белорусы не остаются в долгу. В последнее время в белорусской периодике появились переводы стихотворений чеченских поэтов Лулы Куни, Петимат Петримоной, Адама Ахматукаева и других талантливых современных литераторов из Грозного.

Кирилл ЛАДУТЬКО

НОВОСТИ СОЮЗА

В ПОИСКАХ ВЫХОДА

Лабиринт из туй
появился под Лидой

Пока что заблудиться в нем вряд ли получится — деревья совсем маленькие, однако младшие школьники уже приезжают туда на экскурсии. В лабиринте немало тупиковых проходов — найти выход непросто. Всего дистанция занимает 400 метров. Этот первый лабиринт в Беларуси находится в старинном парке «Горни».



Такой интересный объект был разработан специалистами Института экспериментальной ботаники им. В. Ф. Купревича Национальной академии наук. Создавали лабиринт силами трех лесничеств. Всего было высажено почти 1,5 тыс. туй. Каждая линия — это два ряда деревьев в шахматном порядке. Через несколько лет эти живые стены смогут скрыть из виду ребенка, а через 5—7 — уже и взрослого.

Живой лабиринт — один из этапов развития парка «Горни», который является памятником природы местного значения. Заложен он был в 1881 году. Сейчас здесь растет свыше 2,7 тыс. деревьев, около трети из них — экзотические. У каждого дерева есть собственный инвентарный номер, а у наиболее старых и интересных экземпляров — своя историческая справка. Кстати, недавно там начал работу региональный лесной экологический образовательный центр. Он включает в себя музей лесного хозяйства Гродненской области, экологический класс для школьников, домик «В гостях у пчел» на территории пасеки. Для любителей прогулок разработано несколько пеших и велосипедных экомаршрутов.

ПЕРЕЕХАТЬ ИЗ ГОРОДА

В российской глубинке
создается поселок программистов

Переехать туда приглашают всех, кто работает «на удаленке». Не секрет, что, устав от городской суеты, пробок и вечной спешки, многие жители больших городов стремятся в выходные вырваться на природу, а некоторые готовы переехать в деревню навсегда. Как говорят авторы проекта, они решили найти спокойное и красивое место, обеспечить его удобствами для комфортной жизни и работы и основать там поселок.

В настоящее время к проекту уже присоединилось девять семей из разных регионов России. В 2,5 км от поселка расположен город Слободской со всей необходимой инфраструктурой, включая школы и магазины. Кроме этого, в самом поселке половина площади отводится под детские и спортивные площадки, парк и другие рекреационные объекты.

ЛЕТАТЬ БУДЕМ ИЗ ВИТЕБСКА

Местный аэропорт
собирается возобновить рейсы
в Калининград

Кроме этого российского города, летом улететь можно будет в Анталию (Турция) и Бургас (Болгария).

Также прорабатывается возможность полетов из Витебска в Сочи. К слову, рейсы в Египет, которые были запущены с 21 сентября 2017 года по 9 января 2018 года пользовались спросом у пассажиров. На сегодня улететь в Египет можно из аэропортов Минска и Могилева.

Надежда АНИСОВИЧ.